

# РЕВОЛЮЦИЯ СВЕРХУ?

НИКОЛАЙ НИКИТИН  
«Нефтегазовая Вертикаль»  
(по материалам и с разрешения Фонда перспективных  
исследований «Бастион»)



Сентябрьские события в политической жизни страны очевидно показали, что зревшие ранее предпосылки кризиса «тандемодемократии», заметные лишь экспертам, приобрели вполне открытую форму, политизировав ситуацию в стране и изменив отношение к ней за рубежом. Правящий тандем все больше и больше утрачивает характер альянса между В.Путиным и его преемником, начавшим открыто претендовать на самостоятельную политическую роль с обнародованием послания «Вперед, Россия!».

Одни наблюдатели считают, что в дальнейшем, несмотря на рост разногласий между членами тандема, они будут проявлять осторожность и в целях самосохранения не выпячивать своих разногласий, предоставив конфликту обоюдную возможность рассосаться самим собой. Другим эта точка зрения не представляется достаточно убедительной, поскольку в политике даже несущественные разногласия обычно приводят к антагонизму. А Д.Медведев сколь неожиданно, столь и резко не просто попенял правительству в штатном антикризисном режиме, он обозначил необходимость смены политических элит. Нынешняя, считает президент, с ситуацией не справилась: куда ни кинь, везде заклинило. И экономическая правда, мол, на его стороне.

Естественно, политический рынок полон слухов и прогнозов: кто прочит премьеру уход в недра «Единой России» с перспективами ее победы в 2012 году; кто поговаривает о все еще значительной инерционной силе «вертикали власти», взлелеянной В.Путиным и способной сохранить статус-кво; кто верит в решимость и способность Д.Медведева и его окружения действительно модернизировать Россию...

Пока ясно только одно. От тех слов, которые произнес президент, отказываться не принято. А это означает, что двуглавый орел так и останется лишь формальным символом нашей государственности. Кадры решат все. И лучше бы совсем не отвечать на вопрос «чи?» с надеждой, что в пылу борьбы «орлы» не забудут про существование нас с вами, которым хотелось бы и приблизиться, и пожить в «более богатом, более свободном, более гуманном и более привлекательном обществе».

Боимся однако, что в нынешнем раскладе выбирать все же придется. Изменится ли он?

**Ф**еноменом Д.Медведева стала публикация тезисов президентской программы модернизации страны, полное изложение которой ожидается в октябрьском послании главы государства к Федеральному Собранию.

Историческое по сути обращение констатирует крах внутренней и внешней политики России и только во вторую очередь означает потенциальную конфронтацию с В.Путиным. Президент, похоже, все еще надеется обратиться к премьеру в новую — и для себя тоже — веру, двум-то единомышленникам такой иерархии было бы легче вести нас в фантастическое завтра...

Сложится ли? Не факт, крайне трудно представить себе бесценно державного Владимира Владимировича в ситуации, когда яйца учат курицу. Обиды не могли не захлестнуть премьера: под вопрос поставлена эффективность всего его пребывания на высших постах. Хуже того, правительство получило президентский «неуд» за антикризисную политику, хотя, казалось, кроме В.Путина экономику из ямы и вытаскивать больше некому. Так под силу ли ему понять и тем более простить такой возврат «политических долгов» своего же протезе?

Что ж, президент высказался откровенно и однозначно, ему отныне не по пути с теми, у «кого все есть и кому ничего не надо». Ясна и обратная сторона медали: им — неназванным — не по пути Д.Медведевым. А В.Путину?

Первые недели «движения России вперед» официальной реакции премьера на манифест президента не принесли. Ситуация слишком сложна, чтобы он мог себе позволить неадекватный ответ. Дебют остался за Д.Медведевым, такого внезапно и ошеломляющего хода В.Путин явно не ожидал, домашней заготовки на этот — непредвиденный — случай не оказалось.

Ход за ним, но сомневаться не приходится: оба лагеря пытаются понять и текущий, и перспективный расклад сил, впереди выборы с увеличенным президентским сроком, оба не отрицают своих претензий на этот пост.

При этом В.Путину крайне важно с реакцией не прогадать, на него смотрит и Россия, и мир, те или иные его ходы отныне будут рассматриваться с точки зрения того, хочет ли он «процветающей России»? Президент на свой лад хочет, он это еще раз подтвердит в октябре. А премьер?

### **Затишье перед бурей?**

По сути дела, судя по тексту обращения, в стране начинается (может начаться) период постепенного пересмотра принципов путинской кадровой политики, в результате которой на командные посты были назначены многие лояльные, но недалёковидные управленцы, не имеющие профессионального опыта и подготовки.

Больше того, на «валдайской» встрече президент заявил, что российское руководство просчиталось, а глубина падения экономики страны оказалась значительно более серьезной. Глава государства подчеркнул, что кризис должен стать стимулом для того, чтобы поменять структуру отечественной экономики. В сегодняшнем контексте это может означать неизбежность возникновения весьма острых коллизий в российских верхах.

Комментируя свою статью, президент четко пояснил, что сейчас для России пришло время для более решительных шагов по изменению социальной и экономической сфер. Таким образом, очевидно, что в России складываются предпосылки для давно прогнозирувавшейся экспертами очередной «революции сверху».

Пока же всплеск активности сменился относительным затишьем. Президент и премьер, продемонстрировав готовность к политической борьбе и начав, тем самым, мобилизацию своих сторонников, сами в эскалации противостояния предпочли не участвовать и не поощрять его.

Они, фактически, перешли к позиционной стадии борьбы, на которой оба «тандемкрата» могут демонстрировать дружественные личные отношения, признать друг к другу, сохранность тандема и его жизнеспособность.

В то же самое время, общество уже получило от обоих лидеров, хотя бы того или нет, разнонаправленные политические сигналы, и поэтому, несмотря на очевидное снижение напряженности в российских верхах, техническая подготовка их команд к политической борьбе, также как и борьба близких к ним ФПГ за различные политически значимые ресурсы, стартовала. Она носит и, безусловно, будет носить в целом тихий, кулуарный характер, однако, с ее проявлением мы, скорее всего, будем сталкиваться все чаще и чаще.

### **Момент выбора для В.Путина**

Главным фактором политической динамики в условиях кризиса становится экономическая ситуация. В условиях повышенной опасности оказались системообразующие корпорации, часть которых освобождается от избыточной рабочей силы, пытаясь приспособиться к новым рыночным ограничениям, а другая продолжает «барахтаться» в финансовых проблемах.

Пик безработицы придется, считает ряд экспертов, лишь на середину 2010 года, причем не исключено, что он вызовет банковский кризис, поскольку будет сопровождаться ростом просроченных долгов по кредитам, в том числе потребительским.

Отсутствие заметного сдвига к лучшему в корпоративной сфере сопровождается нарастанием социальных дисфункций, связанных

### **Историческое по сути обращение констатирует крах внутренней и внешней политики России и только во вторую очередь означает потенциальную конфронтацию с В.Путиным**

с неспособностью государства финансировать бюджетный сектор экономики.

Как известно, правительство отказалось от планов по индексации зарплат в этом секторе как в текущем году, так и в последующем. В результате бюджетная сфера, в которой занято более 60

млн человек, может оказаться в состоянии глубокой психологической депрессии, со всеми вытекающими из этого последствиями для власти, в частности, с падением ее авторитета.

Начатая в этих условиях политика строгой экономии бюджетных ограничений усугубляет си-

## **В.Путину крайне важно с реакцией не прогадать, на него смотрят и Россия, и мир, те или иные его ходы отныне будут рассматриваться с точки зрения того, хочет ли он «прцветающей России»**

туацию, поскольку правительству приходится ограничивать и аппетиты чиновничества. Последнее, например, без энтузиазма восприняло призыв В.Путина начать экономию средств с самих себя.

Наблюдатели отмечают и растущий градус критичности правительства и его премьера не только среди представителей бизнеса, но и чиновничества. В свою очередь, эти ограничения накладывают существенный отпечаток на региональные бюджетные стратегии и на ситуацию в регионах.

В связи с различными негативными факторами, источник которых видится — в числе прочих — в сокращении поддержки регио-

## **В сегодняшнем контексте это может означать неизбежность возникновения весьма острых коллизий в российских верхах. В России складываются предпосылки для очередной «революции сверху»?**

нов со стороны федерального центра, в ряде регионов заметно обострилась ситуация, участились конфликты между различными властными структурами.

Сокращение помощи регионам и меры по дальнейшей концентрации ресурсов в руках центра, предпринимаемые федеральными властями, регионы намерены компенсировать с помощью симметричных мер в отношении муниципалитетов. В прессе уже

отмечается, что продолжение этой тенденции чревато очередным разрушением социальной инфраструктуры и крахом национальных проектов «Здоровье» и «Образование».

Ряд фактов заставляет предположить, что руководитель правительства, который может в наибольшей степени пострадать как политик в случае роста недовольства, пока еще не вполне определился с линией своего дальнейшего поведения.

С одной стороны, он продолжал действовать по логике политического противостояния с президентом Д.Медведевым, наметившейся в результате заочных пикировок двух «тандемocrats». Эта логика диктует более или менее открытое противостояние за различные политические ресурсы, в том числе за силовые. Явственно эта борьба проявлялась и в конфликтах внутри власти.

С другой стороны, появлялось все большее число признаков того, что В.Путин, опасаясь негативных политических последствий социальной ситуации, может пойти на перегруппировку внутри правящей команды, что выражается слухами о возможном выходе на командные высоты в правительстве группы И.Сечина. Он, якобы, начал собирать собственную команду, которая может вскоре дебютировать на ряде ответственных постов в правительстве.

В частности, в случае повышения статуса И.Сечина его нынешний пост может занять министр энергетики С.Шматко. Не исключена отставка главы Минэкономразвития Э.Набиуллиной. На ее место может прийти еще один «человек Сечина», ее нынешний заместитель С.Воскресенский. Весьма вероятен уход министра промышленности В.Христенко, которого могут сменить Д.Мантуров или А.Дементьев. Может решиться и судьба министра природных ресурсов Ю.Трутнева. Здесь И.Сечин также имеет своего назначенца — С.Донского, заместителя министра.

К перспективной команде И.Сечина некоторые наблюдатели относят сейчас также его помощника А.Устинова, президента

«Роснефти» С.Богданчикова, одного из топ-менеджеров и совладельцев ТНК-ВР Г.Хана, председателя совета директоров «Норникеля» В.Стржалковского и главу «Транснефти» Н.Токарева.

## **Экономика фаворитизма: зияющие противоречия**

В то же самое время экономическая политика остается противоречивой. Благодаря стремлению подчинить регионы ручному управлению, их финансовое обескровливание может привести к серьезным и может быть необратимым последствиям. С одной стороны, политика правительства преследует целью оживить экономическую деятельность, причем достаточно радикально. Так, на минувшей неделе В.Путин потребовал резкого снижения кредитных ставок. По его мнению, уже в 2010 году они должны составлять не выше 10% годовых.

Но как объясняет Г.Греф, для этого необходимо, чтобы инфляция составляла не более 2% в год, и до такого же показателя должна быть снижена ставка рефинансирования. Несмотря на то, что МЭР и Сбербанк прогнозируют снижение инфляции в следующем году и снижение ставок по кредитам, однако, ни о каких, сколько-нибудь близких показателях речи идти не может. В лучшем случае инфляция составит 10–11%, а ставка рефинансирования, составляющая ныне 10,5%, может быть понижена на 1–2 пункта, не больше.

В то же самое время, с другой стороны, требования премьера являются невыполнимыми, наталкиваясь на вторую сторону экономической политики правительства, а именно на стремление удовлетворить тарифные запросы монополий. На минувшей неделе было объявлено, что «Газпром» продолжит увеличение тарифов в тех объемах, которые были предусмотрены планом, разработанным еще в 2006 году.

Для промышленности тарифы вырастут на 15%, а для населения на 20%. Очевидно, что высокие

цены на газ — это удар не только по конкурентоспособности экономики, но и по показателям инфляции и, соответственно, банковских ставок. Аналогичными явятся и последствия повышения тарифов на электричество, которые вместо предполагавшегося роста на 5%, вырастут на 7,5%.

Такая политика государства, по сути дела, обескровливает экономику с помощью сохранения и создания новых преференций для естественных монополий, госкорпораций и госсектора в целом. К тому же, на протяжении всего текущего года проводилась политика сдерживания процесса освобождения предприятий (независимо от сектора) от избыточного персонала. Одновременно само государство практически свою инвестиционную деятельность и присутствие в экономике не сократило.

Больше того, кризис привел к усилению влияния на экономику бюрократических структур государственного и муниципального уровня, то есть чиновничество становится бенефициаром и субъектом совершающегося под влиянием кризиса передела собственности. Финансово-промышленные группировки, имеющие тесные связи с властью, находятся сегодня в гораздо более привилегированном положении, чем в предшествующие годы.

### Промежуточный итог

Подводя итоги, необходимо отметить, что экономический кризис с высокой вероятностью ведет к существенным переменам в российских верхах. В частности, в силу усиливающегося роста безработицы большому риску подвергается популярность В.Путина.

Таким образом, необходимо отметить, что кризис в значительной степени усилил значимость фактора неопределенности в российской политике. В особенно сложной ситуации оказался премьер В.Путин, который стоит перед судьбоносным выбором — остаться в правительстве, рискуя в случае обвала социальной системы своим политическим капиталом, или же перейти на более

спокойную работу в структуры партии власти «Единой России», лидером которой он является.

Судя по всему, он готовится к заблаговременному уходу из правительства, однако, произойдет ли это и как сложится ситуация после этого, предсказать трудно. Пост лидера партии не наделен столь широкими административными ресурсами как пост премьера, поэтому не исключено, что с переходом в эту нишу В.Путин может оказаться вне большой политической игры. Тем более что продолжается эволюция силового поля, на которое все большее влияние оказывает президент Д.Медведев.

Часть его команды уже сейчас выстраивает линию, нацеленную на выдавливание В.Путина из политики. В то же время с риском сопряжено и пребывание В.Путина во главе правительства. Команда его преемника уже практически готова и о ней начали просачиваться слухи в печать (раньше об этом говорили намеками лишь некоторые эксперты).

Между тем, Д.Медведев, несмотря на очевидную личную лояльность В.Путину, в случае ухуд-

шения ситуации и усиления давления на него со стороны групп интересов, выступающих за изменение статус-кво, может отправить В.Пу-

**Главным фактором политической динамики в условиях кризиса становится экономическая ситуация, которая ныне не на руку премьеру. В.Путин, опасаясь негативных политических последствий социальной ситуации, может пойти на перегруппировку внутри правящей команды**

тина в отставку с поста премьера в случае, если глава правительства попытается усидеть в своем кресле ради сохранения административных ресурсов.

Положение Д.Медведева в этом отношении выглядит более предпочтительным, поскольку его ситуация лишена моментов неопределенности, а президентский пост дает более широкое пространство для политического маневрирования. По большому счету в нынешних условиях ему даже не нужно ввязываться в эскалацию противостояния с В.Путиным. ■

## SOCOMECS UPS (Франция) — ГАРАНТ ЭЛЕКТРОПИТАНИЯ В НЕФТЕГАЗОВОМ КОМПЛЕКСЕ

### ЗОНЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ:

■ КОНТРОЛЬ ■ СВЯЗЬ ■ БЕЗОПАСНОСТЬ

Наши передовые решения основаны на инновациях и опыте работы в отрасли. Мы гарантируем бесперебойное электропитание, помогая при этом сократить инвестиционные и текущие расходы.



**TRANSENEFT**  
**РЕЕСТР-2008**

Продукция имеет сертификаты международного и российского образца

### ВСЕ УРОВНИ ЗАЩИТЫ СЕТИ

- ИБП переменного тока 400-4800 кВА
- Выпрямители 24, 48, 108, 120В пост.
- ЭПУ 15-600 А
- DC/AC 1,5 - 18 кВА
- АВР и д.р.

Энергосберегающие технологии КПД > 93%  
Модульные конструкции  
Оптимизация работы АБ  
Удаленный мониторинг и управление  
Сервисная поддержка

Представительство SOCOMECS UPS  
Тел: +7 (495) 775 1985, www.socomec.com

**socomec**  
Innovative Power Solutions UPS